食衛局:特別小隊清黑點 引入新科技洗街

香港文匯 報訊(記者 鄭治祖)香 港今年迎來 最酷熱的5 月,蚊蟲極速 滋生,衛生環境 相對惡劣的舊區更

容易爆發蚊患以至鼠患。有深水埗區居民 昨日向落區的食物及衛生局局長陳肇始投 訴,指老鼠已成家中常「嚇」,即使她家 住二樓,「半夜瞓覺佢哋(老鼠)都走上 (我哋)身上面爬架!」有商戶則指,老鼠 經常在白天到處走動,聯群結隊地爬過檔 口,打擊攤檔生意。陳肇始表示,特區政 府已派出特別小隊到全港的黑點加強滅鼠 工作,同時開始利用電動化及新科技的洗 街設施,並會積極研究引入外國的街道清 洗工具等。







港近日天氣持續超過三十度,不但 有利於蚊蟲滋生,老鼠更因炎熱而 由水渠等藏身處走到街上,令各舊城區 鼠患更為猖獗。民建聯昨日就舉行「深 水埗全城滅鼠滅蚊清潔大行動」啟動 禮,邀請食物及衛生局局長陳肇始到去 年鼠患指數第二高、僅次於旺角的深水 埗北河街一帶滅蚊、滅鼠及清潔街道。

街坊:半夜瞓覺老鼠爬上身

居民陳太即場向陳肇始投訴,即使食 環署近日加緊清潔後巷,區內鼠患問題 仍然嚴重。家住一棟舊樓二樓的她經常 遇到不速之「嚇」困擾,希望政府加強 滅鼠工作,「半夜瞓覺佢哋(老鼠)都 走上(我哋)身上面爬嚟!好恐怖,嗰 仔一嚇醒就會喊!」

住在深水埗大南街逾10年的謝小姐 則表示,深水埗街市昔日是垃圾「亂葬 崗」,「成日都有老鼠喺街上行嚟行 去」,惟近年街道的衛生已大有改善, 以至「愈近街市愈乾淨」。

但她認為,目前新式垃圾桶的容量較 小,加上棄置口較窄,使附近攤檔的小

唔入」,因此她希望政府能作出改善。

鼠患同時是影響區內商戶生意的元 兇。桂林街小販協會主席范小姐表示, 老鼠經常在白天到處走動,聯群結隊地 爬過檔口已屢見不鮮,「會嚇走啲客 架,只係我哋已經望到慣晒先唔會大 叫,但其實心入面都好驚。」

發起是次行動的一眾民建聯深水埗區 議員及社區幹事亦向陳肇始提交請願信 及區內衛生黑點清單,促請特區政府增 撥資源,徹底改善區內環境衛生的問 題,包括加強屋邨的滅蚊蟲鼠工作、預 防疾病、清潔區內衛生黑點,及跟進邨 內異味問題,以免登革熱、日本腦炎等 傳染病藉蟲鼠在社區散播。

鄭泳舜:須增資源趕絕鼠蚊

經常接獲居民求助的九龍西立法會議 員、深水埗區議員鄭泳舜表示,深水埗 的環境衛生並不理想,「有老鼠爬到上 兩三層樓高嘅住宅匿埋,搞到佢哋(居 民)心慌慌。」

他並建議政府為食環署添置更多新科 技的街道清洗工具,並增撥更多資源予 販無法放置一般垃圾,「係連飯盒都塞 舊區處理蚊患及鼠患問題,以免登革熱 及日本腦炎等致命疾病在區內蔓延

針對食環署將在區內3個地點安裝網 絡攝錄機,監察亂抛垃圾者,民建聯深 水埗區議員劉佩玉就認為,區內有逾30 個鼠患黑點,因此有關措施未能徹底解 決鼠患。

由於深水埗屬基層地區, 「三無大 厦」的住客未必能有組織地聘任清潔公 司來處置垃圾,令很多居民都將垃圾棄 置在後巷,她要求食環署在更多黑點安 裝網絡攝錄機,並加強執法。

陳肇始:研外國有效方式洗街

陳肇始表示,天氣炎熱和環境不衛生 會令鼠患更嚴重。食環署由上月開始已 派出特別小隊到全港的衛生黑點加強滅 鼠工作,而第二輪小隊行動將在10月進 行,而食衛局已向食環署增撥資源,在 衛生黑點安裝網絡攝錄機,加強對環境 衛生的執法。

她續說,食環署已開始使用電動化 和新科技的洗街設施,及繼續研究國 際其他地方使用的較有效的清洗街道 設施,倘有成效會慢慢擴展到全港各 區使用。



潔大行動」啟動禮。啟動禮後,陳肇始與食環 人到北河街街市一帶的衛生黑點視察,更與食 環署職員一同向居民示範清理街道的工作。

食環署職員在示範用掃帚清理後巷、在渠口 噴灑滅蚊油,及試用食環署在三月中引入的高 壓小型洗街機。陳肇始即場介紹,高壓小型洗

鋼絲來清刷地面,具強力殺菌效果。

法,陳肇始即場向區內攤檔派發傳單,提醒居 民注意衛生,定期清理積水及不要將垃圾隨意 棄置在後巷。

民建聯則表示,要求食環署加強清洗街道, 他們還會舉辦一系列巡迴講座,提高市民對保 持環境衛生及預防疾病的意識。

■文/圖:香港文匯報記者 鄭治祖

致命惡疾或重現香江



每年夏季都會有較多 蚊蟲出沒,今年連老鼠 也出來「湊熱鬧」。有

醫生提醒,老鼠咬人會將病毒傳播給人,市 民一旦被老鼠咬應盡快求醫,而蚊患則可能 以致命,提醒市民必須保持環境衛生,以免 是外地傳入。

絕跡鼠疫黑死病謹防重臨

家庭醫生關嘉美接受香港文匯報訪問時指 出,根據食物環境衛生署去年公佈的鼠患指數 顯示,去年全年的整體鼠患參考指數為 3.5%,反映本港公眾地方的鼠患情況大致受 控,但由於老鼠會咬人,更會將身上帶有的病 毒傳播予市民,市民一旦被老鼠咬,應該盡快 求醫。

她坦言,鼠疫和黑死病雖然已經在香港絕跡 多年,但市民不能掉以輕心。有市民餵飼流浪 貓狗會影響環境衛生,因為貓狗食剩的食物可 能會變成老鼠的食物,如果環境衛生惡化,由 老鼠引起的疾病有可能重現香港。

蚊患問題亦不容忽視,例如登革熱,就是透 過帶有登革熱病毒的雌性伊蚊叮咬而傳染給人 類。當患者被病媒蚁叮咬後,病媒蚁便會帶有 病毒,若再叮咬其他人,便有機會將病毒傳 播,其潛伏期為3天至14天不等。衛生防護中 引致登革熱及日本腦炎等疾病,嚴重的更可 心今年最少錄得22宗登革熱感染個案,全部都

日本腦炎登革熱潛伏期長

蚊子亦會傳播日本腦炎。日本腦炎主要是透 過於稻田等大量積水地方繁殖的三帶喙庫蚊傳 播,這種蚊叮咬帶病毒的豬隻或野生雀鳥後就 會受感染,再於叮咬人類或動物時將病毒傳 播,大部分受感染的患者會在染病後4天至14 天內發病。

關嘉美指出,登革熱及日本腦炎都是嚴重疾 病,有機會令患者死亡。她指兩種疾病的初期 病徵都與一般感冒相似,患者可能會發燒及流 鼻水,嚴重的則食慾受影響。她表示不少病人 過往都是食藥後情況未有好轉再到醫院求診, 進行化驗後才獲確診哪種疾病

■香港文匯報記者 文森

多設垃圾桶方便市民

楊先生:夏天才剛到,但 因天氣炎熱,令老鼠和蚊子 提前出沒,以前沒有這麼早 的。一些舊區尤其是在食肆、 街市附近,老鼠特別多,而且 路邊的垃圾桶好像減少了, 應多設置以方便市民。

公德心有助環境清潔

譚小姐:香港的清潔仍然 有待加強,因為發現很多地 方仍很污穢,依然有不少人

隨街丢棄垃圾,可見部分港 人的公德心仍需加強。政府 可多做大規模清潔行動,加 強宣傳。

淋花積水最易生蚊蟲

柯先生:不論是公園、街 市,環境衛生都有待改善, 如公園裡有很多花槽,但工 人淋花時卻沒有對準,而是 將水灑在花槽旁邊位置,加 上未有即時處理掉下來的枯 葉,令蚊蟲滋生,此情況應 改善。另外,街市中一些商 戶會隨手將污水、垃圾丢在 地上,這些行為亦會引來老 鼠出沒。





陳先生:香港的環境衛生尚 算可以接受,但旺角、深水埗 等舊區的衛生情況的確較差, 估計與這些地區的居民年紀較 大、衛生意識或較低有關,曾 見過有人隨地吐痰,而且也覺 得這些地區街上垃圾較多。如 果市民不停止這種行為,多少

清潔工也不能改善,政府應加

強教育工作。

內街後巷衛生尤惡劣

林先生:香港的衛生情況 還算可以,可是在旺角、灣 仔等地區的後巷、內街及街 市等地方,仍經常見到老鼠 出沒,我亦曾經被蚊子叮 過,因此仍有需要改善的空 間。 ■文/圖:

香港文匯報記者 文森

天氣持續炎熱,蚊蟲老鼠出沒的情況特別 多。有滅鼠專家解釋,天熱會令更多老鼠爬 出地面「透氣」,建議可用網阻隔牠們入 屋。衛生署衛生防護中心則提醒市民妥善儲 存食物於有蓋容器內,並需把所有垃圾和食

物渣滓,存放在妥善蓋好的垃圾箱。

天熱老鼠爬出「透氣」

滅蟲專家呂嘉能接受傳媒訪問時表示,本港近 來每日氣溫均達30多度,居於水渠或洞穴的老 鼠都會感受到熱氣升至牠們的家,因此「熱到要

善存食物 防鼠之本

上來透氣」。要杜絕老鼠入屋,首先最好關上窗 戶,如不可能就在窗戶放網,阻隔牠們進入。

衛生防護中心指出,要預防鼠患,需在家居 環境杜絕老鼠的食物來源和堵塞其匿藏之處; 利用有蓋容器妥善儲存食物;以及不要把寵物

的糧食擱置過夜,以免成為老鼠的食物 同時,所有垃圾和食物的渣滓,均應存放在 妥善蓋好的垃圾箱內;垃圾箱必須至少每天清 理一次;保持地方清潔,特別是垃圾房和樓 梯;避免堆積雜物;以及定期檢查所有花圃以 防止老鼠繁殖。 ■香港文匯報記者 文森